

# 蛇年开工首日 宁波力争“开门红”

## ——本报记者兵分七路现场探访

宁波舟山港一派繁忙，续写辉煌篇章；轨道交通107个在建标段全面复工，8000余人迅速形成大干场面；甬企纷纷开工，全自动生产线丝滑运转，大数据机房里字节跳动……

昨天是农历蛇年第一个工作日，宁波各地积极贯彻落实省、市两会工作部署，合力奏响“人勤春来早”的奋进乐章。

记者 林昱辰 孙佳丽 殷聪 沈莉 孙佳骏 俞家嘉 李睿清 沈天舟 徐诚

### 第1路 “港口引擎”释放澎湃动能

昨天上午8时 宁波舟山港梅山港区

昨天，春节不打烊的宁波舟山港梅山港区繁忙依旧。

上午8时整，控制中心完成交接，调度员精神抖擞地投入新一天的工作，开始紧张有序地安排港区集装箱装卸和设备调度。

上午8点30分，6号泊位上，装卸作业正如火如荼地进行。巨大的吊臂高高耸立，粗壮的钢索吊起一个个集装箱，在空中划出一道道精准的弧线，随后，集装箱被稳稳地放置到货线上。

在远控桥吊操作室内，桥吊司机宛如操控精密仪器的名匠。他们坐在操作台前，全神贯注地盯着面前6块显示器，双手稳稳地握着操作手柄，手柄在其手中轻轻上下移动，屏幕里的集装箱就像被施了魔法一般，被安稳地吊起、放下，完成一次次高效的装卸作业。

作为宁波舟山港的“双子星”之一，梅山港区去年成绩斐然，集装箱吞吐量一路飙升，接连突破1000万标准箱

和1100万标准箱大关，成为宁波舟山港第二个千万箱级单体集装箱码头。今年，港区依旧火力全开，截至2月4日，集装箱吞吐量已达129.8万标准箱，同比增长14.7%。

在梅山港区不远处的梅山综合保税区内，宁波亚集物流有限公司常务副总俞旭凤刚收到春节假期后的第一批货。上午9时，记者走进宁波亚集物流有限公司梅山保税仓库，只见物流车辆正陆续地开进来，工作人员装卸货物、入库上架，忙得不可开交。

梅山综合保税区依托优越的地理位置和港口资源，吸引了以亚集物流为代表的众多企业集聚，是宁波跨境电商的重要物流节点之一。

依靠梅山港区的区位优势 and 保税政策，过去一年我们的出口贸易额相较上一年提升了约33%。俞旭凤说。谈起对新一年度的期待，她信心满满，预计今年公司的出口贸易额能再创新高，大家都干劲十足！



节后开工第一天，宁波市人社局、宁波市总工会和宁波日报报业集团以一份“就业福袋”，为来甬务工人员送上温暖。（李睿清 摄）

### 第2路 消费市场涌动“春日经济”

昨天上午10时 宁波京东MALL

昨天上午，浓浓的年味儿还在，宁波京东MALL直接亮出大招，开启为期两天的新春开工第一团活动。

记者在现场看到，上午10时，商场刚开始对外营业，就有顾客咨询调价空调和手机。

95后消费者静静（化名）直奔华为专柜，下单了一台华为畅享70X，准备送给外婆。

春节假期去外婆家拜年，发现她还用着卡顿的老年机，趁着有国补优惠，我赶紧买一台新的送她。静静告诉记者，叠加各种优惠和补贴，原价2299元的手机实际支付不到2000元。

接待静静的专柜导购徐洪奕忙得满面通红，但眼角眉梢却是掩不住的喜悦。一问才知，从除夕开始到现在，华为专柜的手机卖爆了。

春节前，华为Mate 70系列刚上市不久，Pura 70 Pro新增两款配色，颇受年轻人喜爱，正月初一直接卖断货了，这两天正抓紧补货。徐洪奕说。

尽管热门机型提早售罄，华为专柜春节假期销售额依旧同比增长了50%左右，有00后带着压岁钱换新机的，也有95后带着年终奖来购买手机孝敬父母的。

不只是手机，特价空调同样畅销。新春开工第一团活动中，京东优惠叠加新一轮国补，1.5匹一级能效变频的品牌空调低至1360元便可入手。昨天上午宁波京东MALL营业不到1个小时，特价品牌空调销售额就突破了10万元。

新一轮国补的落地，明显助力商场销售额增长。这个春节假期，商场没有打烊，销售额同比增长50%左右。趁热打铁，这两天销售额预计可以超过400万元，力争开门红。宁波京东MALL店长胡香说。

宁波京东MALL的火爆场景，正是宁波春节假期消费市场的生动写照。统计数据表明，8天春节假期，宁波50家重点监测样本企业合计实现销售额8.44亿元，同比增长9.26%。



轨道交通施工现场，一名工人正在焊接钢筋。（徐诚 摄）

### 第4路 轨道动脉延伸“城市骨架”

昨天上午8时 轨道交通6号线高桥南车辆段

舍小家，为大家。宁波轨道交通6号线一期高桥南车辆段施工现场，27岁的挖掘机司机黄仁达精准操作挖掘机，一刻不停安装着小立柱。

昨天上午8时，施工现场寒风瑟瑟，但近200名建设工人依旧干得热火朝天。

装饰装修、机电安装、铺轨等多个工作面全面铺开，20余台机械设备忙碌运转，各工种各司其职。高桥南车辆段接车任务全力冲刺。高桥南车辆段接车任务是影响6号线整体通车进度的关键一环。王兵说，节后公司迅速组织其余人员返岗。

高桥南车辆段位于海曙区，总建筑面积约16.9万平方米，建成后将为轨道交通6号线车辆提供检修、维护及停放等服务。

与此同时，宁波轨道交通第三期建设项目及市域铁路慈溪线、象山线107个在建标段全面复工，8000余人迅速打开工作局面，为在十四五规划收官之年新增建成轨道交通里程100公里目标任务起好步、开好局。

里过年福利也不错，我们全体工友一起包饺子、挂春联，还收到了新年红包。黄仁达说。

王兵说，高桥南车辆段已于1月5日完成主体结构封顶，目前处于铺轨、供电等多专业施工阶段，为今年6月实现接车任务全力冲刺。

装饰装修、机电安装、铺轨等多个工作面全面铺开，20余台机械设备忙碌运转，各工种各司其职。运用库内，工人手持灌浆机进行立柱灌浆；运转综合楼内，装修工人正在进行地砖铺贴作业，机电安装人员则进行电梯井道穿墙；还有部分工人正在仔细安装轨道扣件，以保证后续左、右股之间精度误差不超过2毫米。

黄仁达来自广西，是小立柱安装的熟练工，每天能安装4条股道的近400个小立柱。春节假期，他没有回家，选择坚守在项目一线。虽然想家，但在这

### 第5路 暖心服务提升“奋斗能量”

昨天上午 铁路宁波站

整齐码放的鼓囊福袋、身着红马甲的暖心志愿者，新春复工首日，在铁路宁波站，宁波用特殊方式为返甬务工人员注入一份奋斗能量。

由宁波市人社局、宁波市总工会与宁波日报报业集团联合送出的来甬暖心礼包，成为这座城市献给建设者的新春问候。

打开这份沉甸甸的礼包，全市300余场招聘会信息、多元维权渠道指引、宁波特色零食、办公用品套装等实用物资一应俱全。刚下火车的云南籍务工人员祝利春难掩惊喜：我想找机械加工类工作，之前就听说宁波相关企业多，这份礼包里的就业帮扶信息特别实用，让我对在宁波扎根更有信心了！

知道宁波发展快，没想到服务也这么暖心！江西籍求职者胡浩边翻看礼包边感慨，已与本地企业约好面试的他坦言，礼包里的维权指南和求职地图正是我们需要的，这份城市温度让我对接下来的打拼更有底气。

据统计，在整个活动中，将有1500份礼包送达来甬求职人员手中。这已是宁波连续第三年开展来甬求职人员关爱行动，今年通过部门联动，实现服务升级。现场工作人员介绍：礼包整合了就业招聘信息、政策汇编、维权指引等一系列实用信息，同步开通就业服务热线。我们不仅要成为求职者踏上新征程的引路人，更要成为他们在宁波这座城市最坚实的依靠，做新宁波人的娘家人。

### 第6路 绿色转型筑牢“生态基底”

昨天上午 浙江省宁波生态环境监测中心

从宁波市空气质量实时发布平台可以看到，目前宁波市空气质量为优，AQI（空气质量指数）为37，PM2.5小时浓度为25微克/立方米。昨天一早，浙江省宁波生态环境监测中心的工作人员已经忙碌起来，监测人员汪伟峰正在实时监控宁波市大气环境质量情况。

实验室内，电脑屏幕上闪烁着各种图表和数据，分析人员一边敲击着键盘，一边低声讨论着监测结果，为城市的环境质量把脉。

我正在做的是全国城市环境空气质量手工监测，需要分析130余种有机化合物，包括苯系物等。工程师胡凌说，近年来，臭氧已成为重要的污染物，这些物质正是臭氧的重要前体化

合物，及时分析这些物质，对大气污染防治具有重要意义。

仪器设备是环境监测不可或缺的利器。仪器库里，污染源执法监测现场采样仪器、应急监测仪器等有序排列。

如遇特殊情况，无人机、无人船等将迅速出动，监测现场情况以便后续分析。该中心执法督查监测室主任杨明说。

2025年，监测中心将坚持以真、准、全、快、新为工作目标，以监测先行、监测灵敏、监测准确为导向，全力推进现代化生态环境监测体系建设，为我市生态环境治理和美丽宁波建设作出重要贡献。浙江省宁波生态环境监测中心副主任侯国宁波。



市民正在宁波京东MALL选购年货。（孙佳丽 摄）



前发电子IT软件工程师们在查看生产线实时情况。（殷聪 摄）



技术人员正在对冷链设备进行监测。（俞家嘉 摄）



技术人员正在对冷链设备进行监测。（俞家嘉 摄）

夜幕降临，三江两岸流光溢彩。从智能制造的精密齿轮到宁波舟山港的万吨巨轮，从地铁隧道的钢筋铁骨到共富工坊的缕缕丝线，千万宁波人正以“蛇”我其谁的担当，在春天里播种希望。这座向海而生的城市，正以弄潮儿的姿态，在高质量发展的航程中破浪前行。

### 第7路 共富工坊编织“幸福图景”

昨天上午8时 海曙区月湖街道“阿娘工坊”

阿娘工坊，开工大吉！昨天上午8时刚过，位于海曙区月湖街道的省级共富工坊阿娘工坊热闹起来，阿娘们陆续赶来，投入制作非遗香囊的工作中。

节前我们还有近500套香囊订单没来得及做，节后又有新的意向订单正在洽谈。宁波市非遗代表性传承人、阿娘工坊负责人周亚萍说，开工首日她便召集团队成员赶制订单。

打样、剪裁、缝制、熨烫、填充香料和棉花，在现场，记者看到工作室里十几位老人分工明确，组成了香囊制作流水线。大家一边聊着各家过年的趣事、拉着家常，一边做着手中的针线活，现场气氛融洽。

情 桃 意 合、柿 柿 如 意、好

运 莲 莲 共富工坊内的桌面上，摆放着各类刚制作完成的香囊，每款产品的名字背后都蕴含着对新年的美好愿景，不同的产品还具备驱蚊、助眠等多种功效。

据悉，阿娘工坊自2023年8月成立以来，凭借香囊制作技艺这项市级非遗打开了本地市场，目前已开发出十多种不同品类的香囊，销售额突破15万元。工坊还成立了月湖阳光助农助富基金，定期捐赠销售香囊所得资金，帮扶困难群体，目前已捐赠善款2万余元。

新的一年，我们将通过开设非遗课程、扩招团队成员等方式，帮助更多人学会香囊制作这门手艺。工坊所在的梅园社区党委书记康维亚说。



工作人员正在宁波亚集物流有限公司梅山保税仓库卸货。（孙佳骏 摄）